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Мельник Л. М., Дума В. Л. Сутність, природа та особливості формування бюджетного потенціалу на регіональному рівні
Систематизовано методичні підходи до визначення сутності бюджетного потенціалу регіону. Здійснено аналіз наукових розробок щодо кате-
горії «бюджетний потенціал». Запропоновано визначення бюджетного потенціалу як основної складової частини фінансового потенціалу, що 
забезпечує реальну можливість надходження до бюджету регіону фінансових ресурсів в умовах чинного законодавства. Визначено структурні 
елементи бюджетного потенціалу: податковий і неподатковий потенціал. Дано характеристику податковому, ресурсному, трансфертному, 
інвестиційному, кредитному потенціалам як складовим частинам бюджетного потенціалу регіону. Побудовано  модель формування сукупного 
бюджетного потенціалу регіону. Визначено структуру бюджетного потенціалу регіону залежно від джерел формування бюджетних ресурсів. 
Дано характеристику власному та залученому бюджетному потенціалу. Визначено складові елементи, що формують власні та залучені бю-
джетні ресурси. Запропоновано заходи, що забезпечать збільшення грошових надходжень до місцевого бюджету.
Ключові слова: регіональні фінанси, фінансові ресурси місцевих бюджетів, бюджетний потенціал.
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Мельник Л. М., Дума В. Л. Сущность, природа и особенности  

формирования бюджетного потенциала на региональном уровне
Систематизированы методические подходы, касающиеся сущности 
бюджетного потенциала региона. Проведен анализ научных разрабо-
ток, посвященных категории «бюджетный потенциал». Дано опреде-
ление бюджетного потенциала как основной составляющей финан-
сового потенциала, которая обеспечивает реальную возможность  
поступления в бюджет региона финансовых ресурсов в условиях дей-
ствия существующего законодательства. Определены структурные 
элементы бюджетного потенциала: налоговый и неналоговый по-
тенциал. Дана характеристика налоговому, ресурсному, трансферт-
ному, инвестиционному, кредитному потенциалам как составляю-
щим бюджетного потенциала региона. Построена модель формиро-
вания совокупного бюджетного потенциала региона. Проанализиро-
вана структура бюджетного потенциала региона в зависимости от 
источников формирования бюджетных ресурсов. Охарактеризован 
собственный и привлеченный бюджетный потенциал. Определены 
составляющие, формирующие собственные и привлеченные бюджет-
ные ресурсы. Предложены инструменты, обеспечивающие увеличение 
денежных поступлений в местный бюджет.
Ключевые слова: региональные финансы, финансовые ресурсы мест-
ных бюджетов, бюджетный потенциал.
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the Budget Potential at the Regional Level
The methodical approaches concerning the substance of budget potential of 
region have been systematized. The analysis of scientific developments con-
cerned with the category of «budget potential» has been conducted. Budget 
potential has been defined as a major component of financial capacity, which 
provides a real opportunity for revenue of financial resources into the region's 
budget under the existing legislation. Structural elements of budget poten-
tial have been determined as tax and non-tax potentials. A characteristic of 
tax, resource, transfer, investment, loan potentials as components of region's 
budget potential has been given. A model of establishing the total budget 
potential of region has been built. Structure of budget potential of region 
has been analyzed depending on the sources of establishing of budgetary re-
sources. Both own and attracted budget potential have been characterized. 
The constituents, which develop both their own and attracted budgetary re-
sources, have been identified. Tools that can be useful to increase revenues to 
the local budget have been suggested.
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Ефективність функціонування бюджетної системи 
України значною мірою визначається наявністю фі-
нансових ресурсів на території конкретного регіо-

ну. Бюджетна система регіону займає провідне місце при 
визначенні його фінансового стану та характеризується 
певними параметрами, які можуть бути виражені через 

бюджетний потенціал. Рівень розвитку бюджетного по-
тенціалу, його величина, індексні характеристики без-
посередньо впливають на можливості регіонів надавати 
бюджетні послуги населенню в частині освіти, охорони 
здоров’я, виконувати регіональні соціально-економічні 
програми, створювати загальні сприятливі умови життя. 
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Питання вдосконалення формування фінансових 
ресурсів територіально-адміністративних одиниць, опти- 
 мізації механізму формування місцевих бюджетів неод-
норазово обговорювались на науково-практичних конфе-
ренціях, висвітлювалися в наукових працях І. Алексєєва, 
О. Барановського, В. Бороноса, В Гейця, А. Загороднього, 
К. Іоненко, М. Карліна, О. Кириленко, М. Козоріз, І. Луні-
ної, А, Лучки, Н. Старостенко, І. Сторонянської та ін.

Незважаючи на вагомі результати розробок на-
уковців, варто зазначити, що багато теоретико-мето-
дологічних і практичних питань щодо формування бю-
джетного потенціалу ще не отримали належного науко-
вого обґрунтування і вирішення. Потребує вдосконален-
ня і механізм оцінки наявного бюджетного потенціалу. 

Метою статті є узагальнення теоретичних підхо-
дів щодо сутності бюджетного потенціалу регіону, роз-
робка моделі його формування та визначення факторів, 
що впливають на збільшення бюджетного потенціалу. 

При дослідженні фінансів регіону фахівці з регіо-
нальної фінансової політики, зокрема проф. 
Сторонянська І. З., проф.. Козоріз М. А., надають 

пріоритет фінансовому потенціалу над сформованими 
фінансовими ресурсами. Це, на їх думку, дозволяє роз-
ширити горизонти дослідження фінансів регіону за ра-
хунок включення до їх структури поряд з наявними фі-
нансовими ресурсами потенційної складової [1, с. 196].

Безумовно, найбільшою складовою частиною фі-
нансового потенціалу, його основою, є бюджетний по-
тенціал регіону. Аналіз наукових досліджень щодо сут-
ності бюджетного потенціалу дозволяє зробити висно-
вок, що всі методичні підходи до визначення бюджетно-
го потенціалу можна поділити на три категорії «охідну», 
«витратну» та «ресурсну». 

Прихильники «дохідного» підходу, зокрема Іво- 
ненко К. В. , зауважують, що бюджетний потенціал фор-
мують податкові й неподаткові надходження, доходи від 
операцій з капіталом та надходження до цільових фон-
дів [2, с. 5]. Аналогічне по суті визначення цій категорії 
дає і Атаева А. Г., яка під бюджетним потенціалом ро-
зуміє загальну суму податкових і неподаткових доходів 
бюджету, коштів, переданих до бюджету муніципально-
го утворення [3, с. 31]. 

Шалмуєв А. О., який досліджує бюджетний по-
тенціал у реаліях Російської Федерації, відзначає, що 
бюджетний потенціал характеризує можливості регіону 
в збільшенні доходної частини бюджету і визначається 
величиною місцевих податків і зборів, відрахувань від 
федеральних і регіональних податків відповідно до нор-
мативів, встановлених законодавством, а також надхо-
джень від приватизації муніципального майна, від здачі 
його в оренду, від місцевих позик і лотерей, від зовніш-
ньоекономічної діяльності, дивідендів від частки регіону 
в статутному капіталі підприємств і організацій, обсягів 
дотацій, субвенцій, трансфертних платежів [4]. У цьому 
визначенні достатньо повно перераховані джерела над-
ходжень, що формують бюджетні ресурси регіону, проте 
не проведено їх систематизацію Інший російський еко-
номіст Е. К. Конярова визначає бюджетний потенціал 
як суму умовно-власних доходів, отриманих від суб’єкта 

Російської Федерації (доходи за винятком чистих, що 
перераховані з федерального бюджету) та доходів феде-
рального бюджету, що надійшли з території суб’єкта РФ 
[5, с. 12].  

Поруч із «дохідним» існує ще і «видатковий» підхід 
до трактування бюджетного потенціалу. На витратному 
підході, тобто розгляді бюджетного потенціалу в кон-
тексті витрат бюджету, акцентують увагу Зенченко С. В. 
і Кичко І. І. [6; 7]. Так, С. В. Зенченко визначає бюджет-
ний потенціал як максимально можливі видатки, які 
може дозволити собі бюджет, виходячи з доходних над-
ходжень, а також вказує на те, що його доцільно роз-
глядати з точки зору отриманих податкових платежів 
та ефективності їх використання [6, c. 188]. При такому 
трактуванні бюджетний потенціал фактично розгляда-
ється як сума діючих у регіоні потенціалів доходів та 
витрат, причому в доходну частину включаються лише 
власні доходи регіону. Дослідження бюджетного по-
тенціалу з точки зору «витратного» підходу, на нашу 
думку, обмежує сутність поняття, оскільки забезпечити 
повною мірою фінансування витрат місцевого бюджету 
як у частині власних, так і делегованих повноважень не-
можливо без достатньої доходної бази. 

Найбільша група науковців у визначенні сутності 
бюджетного потенціалу є прихильниками «ре-
сурсного» підходу. Бюджетний потенціал регіону 

Я. Я. Пущак трактує як здатність бюджетного механізму 
акумулювати в руках місцевих громад фінансові ресурси 
[8]. Розглядає бюджетний потенціал як частину фінансо-
вих ресурсів і В. Маслій, Досліджуючи бюджетний по-
тенціал міста, він відзначає, що це – частина фінансових 
ресурсів, які місто може отримати у вигляді допомоги з 
державного бюджету: міжбюджетних трансфертів, до-
тацій, субсидій, субвенцій, інших неподаткових надхо-
джень [9, c. 128]. Як ми бачимо, з одного боку, тут ото-
тожнюються поняття бюджетного потенціалу та фінан-
сових ресурсів, а з іншого – із всіх складових фінансових 
ресурсів виключаються податкові надходження, які в 
основному їх і формують. Натомість акцент робиться на 
міжбюджетні трансферти та різного роду дотації, що не-
доцільно в умовах вирішення завдань щодо розширення 
прав та можливостей місцевих органів влади. 

На відміну від попереднього автора ставить за осно-
ву вирішення питань самостійності регіонів А. В. Лучка 
[10, c. 3] , яка під бюджетним потенціалом розуміє сукуп-
ність реальних можливостей забезпечення самостійно-
сті органів місцевого самоврядування у питаннях форму-
вання, використання та регулювання місцевих бюджетів. 
Як його складові елементи виділяються всі бюджетні ре-
сурси, тобто кошти, які акумулюються і перерозподіля-
ються через бюджет, і бюджетні повноваження органів 
державної влади і місцевого самоврядування.

Варто відзначити, що досить часто бюджетний по-
тенціал ототожнюють із податковим потенціалом, ігно-
руючи неподаткові надходження. Зокрема, В. Воробйова 
визначає бюджетний потенціал як величину можливих 
надходжень до бюджету певного рівня окремих податків 
або в цілому усіх податків на конкретній території в на-
ступному році [11, с. 1]. Аналогічний підхід застосовуєть-
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ся в Канаді, де оцінка бюджетного потенціалу здійснюєть-
ся в розрізі понад 30 податкових і неподаткових доходів із 
використанням середніх (у розрізі провінцій) податкових 
ставок за кожним окремим видом податку. Тобто визна-
чається, скільки доходів на душу населення може одержа-
ти та чи інша провінція, враховуючи свою податкову (не-
податкову) базу за середньою ставкою [12, с. 145].

Заслуговує на увагу визначення бюджетного по-
тенціалу Є. О. Балацьким [13, c. 214], який зазначає, що 
«бюджетний потенціал» слід розуміти як оцінку можли-
востей надходження в майбутньому до бюджету міста 
максимального обсягу фінансових ресурсів від здій-
снення операцій з оподаткування, залучення грошових 
коштів за рахунок неподаткових надходжень та коштів 
цільових фондів. По-перше, у цьому визначенні бюджет-
ний потенціал відображений як «можливість», що спів-
падає із загальноприйнятим визначенням потенціалу,  
а по-друге, відображені загальні джерела формування 
бюджетного потенціалу 

Зазначимо, що регламентації поняття бюджетний 
потенціал не існує ні в Бюджетному кодексі України, ні 
в інших законодавчих актах. Свого часу в Бюджетному 
кодексі Російської Федерації існувала стаття 131 п.6, 
яка законодавчо трактувала бюджетний потенціал з 
точки зору бюджетної забезпеченості, що має на увазі 
вирішення питань міжбюджетних відносин у цілому та 
проблем податкового адміністрування, розподілу бю-
джетних повноважень та здійснення бюджетного ви-
рівнювання [14]. І хоча ця стаття вже відмінена, багато 
авторів розглядають бюджетний потенціал з точки зору 
бюджетної забезпеченості, спираючись при цьому на 
дохідні джерела його формування та напрямки вико-
ристання бюджетних коштів. 

Аналіз точок зору різних науковців щодо поняття 
«бюджетний потенціал» дає нам змогу сформулю-
вати власну позицію. Так, на нашу думку, бюджет-

ний потенціал регіону – це основна складова частина фі-
нансового потенціалу, що визначає реальну можливість 
надходження до бюджету регіону фінансових ресурсів від 
власних і залучених джерел в умовах чинного законодав-

ства та включає в себе податковий та неподатковий по-
тенціал (ресурсний, трансфертний, інвестиційний, кре-
дитний) і використовується з метою забезпечення пов-
ного фінансування витрат місцевого бюджету. 

Бюджетний потенціал регіону є комплексним сис-
темним поняттям, яке можна розглядати з різних точок 
зору. Структура бюджетного потенціалу регіону залеж-
но від складових елементів представлена на рис. 1. 

Вагоме місце в цій структурі посідає податковий 
потенціал. У світовій практиці під податковим 
потенціалом прийнято розуміти «потенційний 

бюджетний дохід на душу населення, який може бути 
отриманий органами влади за фінансовий рік, при за-
стосуванні єдиних на всій території країни умов оподат-
кування» [15, с. 218]. 

Більшість науковців, які займаються досліджен-
ням проблем, пов’язаних з категорією «податковий 
потенціал», схиляються до єдиної точки зору відносно 
того, що податковий потенціал – це, насамперед, мож-
ливість податків, завдяки мобілізації оподатковуваних 
ресурсів, приносити доходи в бюджет (Богачева О. В., 
Матрусов Н. Д., Коломієць А. Л. тощо).

Проф. С. В. Каламбет, яка найбільш глибоко дослі-
джувала цю наукову проблему в умовах України, вважає 
податковий потенціал абстрактною фінансовою катего-
рією, що виражає оптимальну суму податкових зборів в 
умовах конкретного регіону, що забезпечують відтво-
рення життєво необхідних потреб громадян і капіталу, 
спрямованого на інвестиційні потреби [16, с. 125]. 

Податковий потенціал є важливою, але не єдиною 
складовою бюджетного потенціалу. Як вже зазначалося 
вище, бюджетний потенціал формують ще і такі складо-
ві неподаткового потенціалу, як: 
 трансфертний потенціал – можливі надхо-

дження до бюджету у вигляді трансфертів. Між-
бюджетні трансферти – кошти, які безоплатно і 
безповоротно передаються з одного бюджету до 
іншого. Основними формами надання міжбю-
джетних трансфертів за Бюджетним кодексом 
(із 1 січня 2015 р.) є базова та реверсна дотації та 
субвенції;

Бюджетний потенціал
регіону
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Рис. 1. Структура бюджетного потенціалу регіону залежно від складових елементів
Джерело: авторська розробка.
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 ресурсний потенціал, який включає можливі 
надходження до бюджету від ресурсів, що є в роз-
порядженні органів влади: доходи від власності 
та підприємницької діяльності, адміністративні 
збори та платежі, доходи від комерційного про-
дажу, від штрафів та фінансових санкцій тощо;

 інвестиційний потенціал, а саме – імовірні на-
дходження від інвестиційної діяльності органів 
влади, публічно-приватного партнерства; 

 кредитний потенціал, тобто сукупні можли-
вості щодо залучення кредитних ресурсів до 

бюджету. Місцеві запозичення – операції, по-
в’язані з отриманням коштів на умовах повер-
нення, платності та строковості, у результаті 
яких з’являються зобов’язання перед бюджетом 
і операції, пов’язані з поверненням цих коштів 
до бюджету. 

Залежності від джерел формування бюджетних 
ресурсів можна виділити власний та залучений бюджет-
ний потенціал (рис. 2). Дана структуризація бюджетного 
потенціалу дозволить не тільки визначити канали руху 
фінансових потоків у регіональних бюджетних систе-

Удосконалення бюджетних механізмів

Оцінка достатності бюджетних ресурсів для забезпечення
фінансування соціально-економічних потреб регіону

Так                  Ні  

Обґрунтування реально можливих надходжень до бюджету

  

Збільшення бази оподаткування платників
податків за рахунок економічного

зростання

Скорочення податкового боргу
та податкових пільг

Зниження податкового навантаження

Посилення податкової дисципліни

Легалізація тіньової економіки

Створення умов для розвитку бізнесу

Залучення додаткових інвестиційно-
кредитних ресурсів під гарантії державних

органів влади  

Повне забезпечення фінансування соціально-економічних
потреб регіону  

 

Наявні бюджетні ресурси 

Власні Залучені 

Податки Неподаткові
надходження 

Закріплені
податки 

Неподаткові
надходження 

– податок
   на майно;
– єдиний податок;
– збір за місце для
   паркування
   транспортних
   засобів;
– туристичний
   збір

 
 

  

 
 

 

– доходи від
   власності та
   підприємницької
   діяльності;
– адміністративні
   збори та платежі;
– доходи від
   некомерційної
   господарської
   діяльності;
– інші неподаткові
   надходження

 
 

 

 
 

 

– відрахування від
загальних державних
податків і зборів
у розмірах,
передбачених
ст. 64, 66 Бюджетного
кодексу України

 

 

 

– міжбюджетні
   трансферти;
– місцеві
   запозичення

 
 

 

Сукупні бюджетні ресурси

Рис. 2. Модель формування сукупного бюджетного потенціалу
Джерело: авторська розробка.
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мах, але й їх спрямованість та масштабність. Власний 
(первинний) бюджетний потенціал формується за раху-
нок місцевих податків та зборів, а також неподаткових 
надходжень, отримуваних від муніципальної власно сті. 
Залучений бюджетний потенціал формується за раху-
нок податків і зборів, що передаються з Державного бю-
джету до регіонального згідно з Бюджетним кодексом 
та Закону про Державний бюджет України на відповід-
ний фінансовий рік; доходів, отримуваних місцевими 
бюджетами у вигляді дотацій та субвенцій та за рахунок 
місцевих запозичень.

Слід відмітити, що законодавство України, зокре-
ма Закон «Про місцеве самоврядування в Украї-
ні» структуру дохідних джерел бюджету визначає 

по-іншому. Так, у Законі зазначено, що доходи місцевих 
бюджетів формуються за рахунок власних, визначених 
законом джерел, і закріплених у встановленому законом 
порядку загальнодержавних податків, зборів та інших 
обов’язкових платежів (ст. 63). Закріплені доходи на дов-
готривалій основі передаються місцевим бюджетам у пов  - 
ному обсязі або у певній законодавчо визначеній пропор-
ції та традиційно складають основу місцевих бюджетів. 
Обсяги закріплених доходів безпосередньо впливають на 
величину наданих міжбюджетних трансфертів.

По суті, при визначенні нами джерел формування 
бюджетного потенціалу регіону до залучених податкових 
надходжень належать закріплені податки та збори.

Власний і залучений бюджетний потенціали фор-
мують сукупний бюджетний потенціал. Дана структури-
зація бюджетного потенціалу дозволить визначити долю 
кожної складової, що відображає певне джерело фінан-
сування, у його загальному обсязі.

Рівень використання бюджетного потенціалу може 
бути оцінений тим, наскільки повно покривають акуму-
льовані до бюджету ресурси соціально-економічні по-
треби регіону. Якщо місцевими органами влади створені 
оптимальні умови для акумуляції фінансових ресурсів, 
можна говорити про використання бюджетного потенціа-
лу повною мірою, якщо ж на відповідній території спосте-
рігається недоотримання фінансових ресурсів – мова йде 
про бюджетний потенціал, який не використовується.

ВИСНОВКИ
Таким чином, бюджетний потенціал регіону ви-

значається трьома основними складовими: поточним 
фінансовим становищем регіону; перспективами його 
зміни та якістю управління бюджетом. Формування 
та реалізація бюджетного потенціалу регіону повинна 
ґрунтуватися не лише на економічних засадах щодо на-
рощення дохідної частини бюджету за рахунок поси-
лення оподаткування, а й бути спрямованою на рефор-
мування організаційної системи управління фінансами 
адміністративно-територіальної одиниці. Ефективна 
політика використання розпорядниками бюджетних 
коштів акумульованих додаткових фінансових ресурсів 
сприятиме стимулюванню суб’єктів господарювання і 
населення до підвищення власних потенційних можли-
востей та більшої продуктивності праці, що приведе до 

синергетичного ефекту від їх взаємодії. Зацікавленість 
органів місцевого самоврядування в раціональному ви-
користанні всіх потенційних можливостей суб’єктів 
господарювання відповідного регіону дозволить роз-
ширити напрямки їх діяльності і, відповідно, збільшити 
обсяги надходжень до бюджету, що, як наслідок, приведе 
до зростання бюджетного потенціалу регіону.                 
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